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 Ata da Décima Quinta Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal de Saúde de Uberaba  

 

Aos sete dias do mês de agosto de dois mil e treze, às dezoito 

horas e trinta minutos, realizou-se na sede da Secretaria 

Municipal de Saúde, situada à Avenida Guilherme Ferreira 

número 1539, a Décima Quinta Reunião Ordinária do 

Conselho Municipal de Saúde de Uberaba - Gestão dois mil e 

doze – dois mil e dezesseis, com a seguinte pauta: (1) 

Verificação de quorum; (2) Leitura da Pauta para apreciação; 

(3) Apresentação de outros assuntos para apreciação; (4) 

Leitura, para aprovação, da ata da Décima Quarta Reunião  

Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba;  (5) 

Leitura e apreciação de requerimentos; (6) Informes da Mesa 

Diretora; (7) Apresentação de questionamentos referentes ao 

demonstrativo financeiro do mês de junho de 2013; (8) 

Informes dos conselheiros; (9) Apresentação,  para 

conhecimento, do “Projeto do Centro de Assistência Integral 

a Portadores de Necessidades Especiais”; (10) Apresentação 

do Relatório das Ações da Secretaria de Saúde referente ao 

Primeiro Quadrimestre de 2013, atendendo ao artigo 36 da Lei 

Complementar nº 141 de 13 de janeiro de 2012.   Conselheiros 

Presentes: Fahim Miguel Sawan, Marieta de Magalhães 

Barbalho,  Benedito Liberaltino,  Silvânio Bibiano do Vale,  

Maristela Marques Amui, Antônio Reginaldo Correa da 

Fonseca, Weufale Eustáquio Diniz, Manoel Tavares Neto,  

Maurício Ferreira, Elizeu Carmo de Araújo, Joaquina de Fátima 

Mendonça, Nádia Maria de Souza Mazeto,  Genilda de 

Almeida Brito, Denise Malvina Dias Monteiro, Rita de Cássia 

Rodrigues Sene, Lázaro Gonçalves Ferreira, Luiz Antônio Pertili 

Rodrigues Resende, Ulisses Antônio Cota e Maria Rosa 

Florentino.     Representante(s) da Secretaria Municipal de 

Saúde: Mônica Arantes Ribeiro Campos e Ana Lúcia 

Vasconcelos de Paula Moreira; Convidados: Simone Alves da 

Mata, Leonice Rodrigues de Sousa, Elaine Teles Vilela Teodoro, 

Rodrigo Fernandes Oliveira, José Humberto Lacerda 

Rodrigues, Fabíola Faria Raphael.   (1) Verificação de quorum 
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e início da reunião: A reunião teve início às dezenove horas 

quando foi confirmado o quorum. Foram apresentadas 

justificativas das ausências dos conselheiros Fernando, Marcos,  

Maria  Geralda, Solange e Beatriz.      (2) Leitura da Pauta para 

apreciação: A pauta foi aprovada. (3) Apresentação de 

outros assuntos para apreciação: Não houve apresentação. 

(4) Leitura, para aprovação, da ata da Décima Quarta 

Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de 

Uberaba.  A ata foi aprovada por todos os presentes. (5) 

Leitura e apreciação de requerimentos: Não houve 

requerimentos.  (6) Informes da Mesa Diretora: a) Ofício nº 

086/2013 DMS/ UFTM da professora Fernanda Carolina 

Camargo informando sobre o acompanhamento das 

reuniões do Conselho de Saúde pelos alunos do 3º período do 

curso de medicina. b) Memorando nº 210/2013 – Vigilância 

Sanitária pelo qual o Diretor Nelson Rannieri Tirone responde 

questionamento do Conselho sobre Instituições que atendem 

pessoas com transtornos decorrentes do uso de substâncias 

psicoativas. c) Memorando 547/2013 – de Leonice Rodrigues 

do Departamento Financeiro da Secretaria de Saúde pelo 

qual encaminha os Relatórios de Gestão Financeira dos meses 

de Maio e Junho de 2013. d) Memorando Interno – nº 03/2013 

de Ana Vera Abdanur – Assistência Farmacêutica 

respondendo questionamento do Conselho sobre falta de 

medicação nas UPAs. e) Memorando – nº 017/2013 – 

Assistência Farmacêutica – de Ana Vera Abdanur – 

respondendo questionamentos do Conselho sobre Programa 

Remédio em Casa e Fechamento das Farmácias Básicas às 14 

horas. f) Memorando nº 02/2013 – de Camila Venâncio – 

Chefe da Seção de Informação respondendo 

questionamento do Conselho sobre cadastros de médicos. g) 

Relatório de Visita Técnica dos conselheiros Antônio Reginaldo 

e Benedito Liberaltino. h) A Mesa Diretora encaminhou 

correspondência a todos os conselheiros faltosos nas reuniões, 

questionando sobre a continuidade de suas participações. A 

conselheira Marieta reivindicou sua titularidade devido as 

faltas da conselheira titular Carla. Todos concordaram. A 
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conselheira Genilda disse que a assessora Lamonise foi 

designada para trabalhar no sentido de trazer as respostas 

dos questionamentos do Conselho e não compareceu. 

Genilda solicitou questionar o secretário sobre esse assunto. 

Rita disse que o questionamento já foi encaminhado. O 

conselheiro Maurício disse que não foram respondidos três 

requerimentos. Rita disse que já foram solicitadas as respostas 

da gestão. A conselheira Marieta reclamou que seu 

requerimento sobre as horas extras não foi respondido. As 

conselheiras Genilda e Marieta solicitaram reunião com a 

assessora Leonice para esclarecimentos sobre os Relatórios de 

Gestão Financeira de Maio e Junho. A conselheira Marieta 

disse que não concorda com a resposta apresentada pela 

Farmacêutica Ana Vera quanto à falta de medicamentos por 

não ter processo de licitação na gestão anterior. Marieta disse 

que durante a ano de 2012, foi contratada pela Prefeitura por 

3 meses e durante esse período houve um processo de 

licitação que foi cancelado pela gestão atual no início do 

ano, fato que provocou a falta dos medicamentos.  (7) 

Apresentação de questionamentos referentes ao 

demonstrativo financeiro do mês de junho de 2013: Não foram 

apresentados questionamentos. (8) Informes dos conselheiros: 

a) O conselheiro Elizeu solicitou providências para viabilizar o 

lanche para as reuniões do Conselho. Todos os conselheiros 

reclamaram a falta do lanche. b) A conselheira Maria Rosa 

disse que na Unidade Matricial Nossa Senhora da Abadia os 

médicos não cumprem horário, que existem vários problemas 

no local como porta quebrada e outros. Informou que 

quando procurou o gerente não o encontrou e solicitou visitas 

dos conselheiros para verificar esses problemas. c) A 

conselheira Genilda disse que está havendo interferência 

política no Agendamento Eletrônico. Disse que teve 

conhecimento de que conselheiros de saúde pedem para a 

gestão da Secretaria Municipal de Saúde antecipar consultas 

e exames de pessoas próximas a eles desfavorecendo os 

usuários que estão aguardando suas vagas. d) A conselheira 

Marieta disse que foi comemorado o Dia do Homem e 
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questionou se foram realizadas ações em relação à Saúde do 

Homem. A conselheira disse que não houve envolvimento do 

Conselho Municipal da Saúde no trabalho de enfrentamento 

ao CRACK. Disse que a Atenção Básica está funcionando de 

forma precária porque faltam vários agentes comunitários e 

materiais para o trabalho. Marieta disse que, na sua opinião,  

os conselheiros não devem procurar o Secretário de Saúde se 

o assunto não for referendado pelo Conselho. O conselheiro 

Maurício disse que, no seu entendimento, o Presidente do 

Conselho deve ser o Secretário de Saúde. A conselheira 

Genilda discordou e disse que o Secretário deve se 

responsabilizar pela gestão. A conselheira Rita Sene disse que, 

discorda do conselheiro Maurício e da conselheira Marieta 

porque a eleição para presidente do Conselho deve ser 

democrática. e) A conselheira Genilda disse que ficou 

alarmada com o alto índice de cáries nas crianças da Escola 

Fidelis Reis e que foi realizada nesse ano de 2013, somente 

uma atividade de prevenção em saúde bucal e na verdade 

são previstas quatro por ano. A conselheira Maristela disse que 

os profissionais de saúde bucal estão fazendo uma avaliação 

estrutural e que nos últimos oito anos o trabalho de prevenção 

foi insatisfatório. A conselheira Rita propôs solicitar à equipe e 

Saúde Bucal da Secretaria Municipal de Saúde um relatório 

do trabalho de prevenção nas escolas.  (9) Apresentação, 

para conhecimento, do “Projeto do Centro de Assistência 

Integral a Portadores de Necessidades Especiais”.  Os 

representantes do Projeto não compareceram à reunião e a 

apresentação foi cancelada. (10) Apresentação do Relatório 

das Ações da Secretaria de Saúde referente ao Primeiro 

Quadrimestre de 2013, atendendo ao artigo 36 da Lei 

Complementar nº 141 de 13 de janeiro de 2012. A Assessora 

de Planejamento da Secretaria de Saúde Simone da Mata 

iniciou a apresentação do Relatório informando os 

conselheiros sobre a missão da Secretaria Municipal de Saúde 

em consonância com os princípios e diretrizes do SUS, 

buscando excelência nas ações direcionadas à integridade 

na saúde e qualidade de vida dos cidadãos. Em seguida 
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Simone passou a palavra à Assessora do Departamento 

Financeiro da Secretaria Municipal de Saúde Leonice 

Rodrigues que apresentou as informações sobre o montante 

de Recursos Financeiros, ou seja, a situação orçamentária e 

financeira de Janeiro à Abril de 2013. Leonice apresentou as 

receitas de transferências de outras esferas de governo para 

a saúde: Total da Receita Federal realizada  R$ 27.376.746,47. 

Total da Receita Estadual realizada R$ 5.308.433,30. Total 

Geral: 32.685.179,77. Foram apresentadas as despesas 

orçamentárias no total de 51.176.827,45 e as receitas 

municipais que compõem a base de cálculo da Lei 

Complementar 141 de 13/01/2012, no valor de total de 

R$141.569.156,23. Quanto ao pagamento de Prestadores de 

Serviços ao SUS foram gastos R$ 30.040.725,89. O 

representante do Departamento de Auditoria da Secretaria 

Municipal de Saúde, Rodrigo Fernandes apresentou os 

processos de auditoria realizados no período, as unidades 

auditadas, as recomendações ao auditado e ao gestor. A 

servidora Fabíola, disse que, a partir do ano de 2013, a gestão 

da Secretaria Municipal de Saúde implementou o fluxo de 

encaminhamento das auditorias, além das constatações 

serem encaminhadas para o auditado e para o gestor, são 

também encaminhadas à Assessoria Jurídica e ao analista de 

regulação para acompanhamento, que vai até a unidade 

verificar se as inconsistências foram sanadas. Logo após,  a 

Diretora de Atenção Básica da Secretaria Municipal de Saúde 

Elaine Vilela apresentou os dados da Produção Ambulatorial 

com o total de 2.174.816 procedimentos. A Diretora de 

Regulação e Processamento da Secretaria Municipal de 

Saúde Rita Sene, apresentou os principais grupos de causas 

de internações hospitalares com o total de 8.040 no 

quadrimestre. O Diretor de Processamento José Humberto 

Rodrigues apresentou os dados do serviço de TFD (Tratamento 

Fora do Domicílio) sendo que, no total houve 197 

atendimentos no período. José Humberto apresentou 

também os atendimentos realizados pelo Serviço de 

Atendimento à Saúde Auditiva e as atividades do Programa 
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Melhor em Casa que é um serviço de Atenção Domiciliar à 

saúde. Encerrada a apresentação, os conselheiros 

apresentaram seus questionamentos. O conselheiro Elizeu 

disse que da apresentação da produção ambulatorial, 

percebeu uma discrepância muito grande nos dados dos 

procedimentos da vigilância sanitária, órtese e prótese, saúde 

ambiental e TFD (Tratamento Fora do Domicílio) referentes aos 

meses de Fevereiro, Março e Abril.  Rita Sene informou que o 

raciocínio do conselheiro Elizeu está correto e que a 

discrepância  pode ter ocorrido porque houve mudança no 

mês de março na forma de processar a produção 

ambulatorial pelo Sistema do DATA – SUS. Rita sugeriu 

acrescentar no relatório essa informação.   O conselheiro 

Maurício questionou ao Auditor Rodrigo se todos os 

documentos que são exigidos aos prestadores poderiam ser 

resumidos em somente um documento. Rodrigo respondeu 

que para isso acontecer todos os setores envolvidos devem 

dialogar. A conselheira Genilda questionou  sobre a falta de 

conclusão de algumas auditorias. Rodrigo disse que as 

conclusões ocorreram após o 1º quadrimestre e serão 

apresentadas no próximo relatório. A conselheira Genilda 

sugeriu que sejam identificadas as unidades de saúde das 

fotografias apresentadas. Genilda questionou também se 

houve aumento dos recursos dos Núcleos de Apoio à Saúde 

da Família (NASFs). Leonice respondeu que houve aumento 

de mais um NASF e o recurso passou de R$ 100.000,00 para R$ 

120.000,00. A conselheira Marieta questionou sobre os recursos 

do SAMU e Leonice apresentou os esclarecimentos. A 

conselheira Genilda questionou sobre o prestador Abraão 

Filmari. Rita disse que é importante apresentar o 

questionamento ao Departamento de Controle e Avaliação. 

Genilda questionou sobre os procedimentos da área 

diagnóstica. Rita informou que são todos os exames 

laboratoriais. Genilda observou que nas despesas de Janeiro e 

Abril do Tratamento Fora Do Município houve muita diferença 

nos valores. José Humberto disse que a diferença ocorreu 

devido a viagens para localidades mais distantes. Genilda 
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questionou qual a possibilidade de disponibilizar métodos 

contraceptivos alternativos, devido ao alto índice de gravidez 

precoce. Rita disse que o maior índice de internação por 

causas externas é relacionado à população idosa. A 

conselheira Joaquina disse que, na sua opinião,  é necessário 

dinamizar as reuniões do Conselho, estabelecendo tempo 

para as manifestações dos conselheiros. Os conselheiros 

Antônio Reginaldo e Rita disseram que é importante que os 

conselheiros sejam esclarecidos. A conselheira Genilda 

questionou sobre os Programas de acompanhamento 

nutricional já que o índice de obesidade infantil aumentou 

muito. Genilda chamou atenção dos conselheiros para a 

Saúde Mental porque várias unidades de saúde não contam 

com o trabalho do profissional de psicologia e alguns não tem 

sala para atendimento. Após os questionamentos respondidos 

a assessora Simone da Mata agradeceu a oportunidade de 

apresentar as atividades da Secretaria Municipal de Saúde. 

Antônio Reginaldo solicitou que os próximos relatórios sejam 

encaminhados aos conselheiros com antecedência. Simone 

concordou.   Encerramento: Após todos os assuntos discutidos, 

às vinte e uma horas e cinquenta minutos, a Décima Quinta 

Reunião Ordinária da Gestão Dois Mil e Doze – Dois Mil e 

Dezesseis do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba, foi 

encerrada e eu, Mônica Arantes Ribeiro Campos, lavrei a 

presente ata, que depois de lida e aprovada, será assinada 

por todos os presentes. Uberaba, quatro de setembro de dois 

mil e treze.  
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